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1. Die Schaltung zeigt einen 1
PI-Regler. Alle Widerstande
seien 10k}, die Kapazitédt —_ 1
des Kondensators betragt
10uF. Wie groB sind K,, T,
und K;? ( 4P )
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2. Der angegebene Frequenzgang besteht
aus einer Reihenschaltung eines G=2%_ .
I-Gliedes mit einem PT,-Glied. 0 A,-jo [rVAm NP
= 1+ ——=\j®)

( 4P ) E. A
N7

1 1

o

Wie groff ist die_Eigenkx?isfrequenz des Systems?
_ /e Al
&.m— v,
7 ¥

Wie groff ist der Da&mpfungsgrad des PT,-CGliedes?

Terun b U L) Felt = 9, =0

3. Bei welchem Ubertragungselement &ndert sich bei Parametervariation
nur die Phagenverschiebung (und nicht [G|)? ( 2P )
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Fir das statische Verhalten des
abgebildeten Regelkreises gilt die
angegebene Gleichung. Welcher Wert
gtellt sich flir die Regelgrédfie
ein? Wie groff ist die bleibende
Regeldifferenz?

( 4P )

K= 7 'Zb-?:?
o= =A=3=A

Welches Verhalten haben bei der
abgebildeten Fiillstandsregelung

L

die Regelstrecke:

’P

der Regler:

{ 4P )

Bei dem abgebildeten hydraulischen

Verstarker wird die Eingangsgrdfie x

plétzlich verdndert (in der Skizze
z.B. 2 mm nach oben). Welche
Endposgition stellt sich dann fiir
den Arbeitskolben (y) ein?

( 4P ) '

wereu Sqmmetne , Hebe( "
“ L™
x = 2-2umir = Yuna

Bel der Reglerauslegung nach der
Sprungantwort wird unter anderem
die Verstidrkung der Regelstrecke
ermittelt. Wie ergibt sich diese
Verstarkung aus den in der Skizze
eingetragenen Gré&éfRen?

( 3P )
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Aufgabe 1 ( 22P )
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Folgenden wird der Arbeitspunkt Y, = 6 und Z, = 3 betrachtet.

. Bestimmen Sie in dem Arbeitspunkt auf graphischen Wege sowie

rechnerisch durch partielle Ableitung die Koeffizienten

oX 17)¢
Ky =53;|A und K, =EZIA !

. Tragen Sie in das Diagramm die Kennlinie eines P-Reglers (K, = 2}

ein, der genau durch den Arbeitspunkt geht! °

Hilfestellung: Y=Y, +K,-(X—-X,)
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Aufgabe 2 ( 14P )
Bestimmen Sie durch das Einfiihren von HilfsgrSfRen fir das angegebene

Vv
System den Frequenzgang G ==
u

llo\ + 'al G,

U +i_ + v

Aufgabe 3 ( 14P )

Der Ausfahrvorgang eines einfach wirkenden Zylinders (an dem Zylinder
greift keine AuRere Kraft an} kann durch die folgenden beiden
Gleichungen beschrieben werden:
dk e d . d’
Q=4 @ sowie m- f
T Ea dt dr

=p A

a. Weisen Sie durch "Einsetzen" (z.B.) nach, dass man daraus folgende
Gleichung herleiten kann:

V-m dx dx
‘ﬁ__._3.|_ K'_=Q
E, A, dt dt

b. Bilden Sie aus dieser Differentialgleichung durch Einftihrung von
Zelgergrdfien folgenden Frequenzgang {Nachweis erbringen!) :
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Aufgabe 4 ( 16P ) . Priifung 20.11.2013

Von einem digitalen PI-Regler sind von drei aufeinander folgenden
Zeitpunkten die Ein- und AusgangsgréfRen bekannt.

Zeitpunkt i: e =0 y =0
Zeitpunkt i+l1: e = 3 vy = 9,3
Zeitpunkt i+2: e = 3 ¥y = 9,6

Der Zeitschritt betrigt At 0,1 Sekunden.
Wie groff sind die Einstellparameter des PI-Reglers?

Hilfestellung, Rekursionsgleichung eines PID-Reglers:

Ar T T T
=y +K 4 —+2)-e, - (1+2- ) e +—-¢
Yi= DV ¥ [( T A ) i ( At) -1 Af 1~2]
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Aufgabe 5 { 16P )

Nach der Eingabe von Parametern kann man mit einer sogenannten APP ein

Bode-Diagramm erstellen. Der APP liegt folgender Frequenzgang zugrunde:
K - 1

G, = ; - e Ky (1 ——)

(1+ joT X1+ joT,) T jo

Dabei sind hier Ky = 3 und T, = 10s eingegeben.
a. Wie groB sind die eingegebenen Parameter Ks, T;, Tz und T.!

b. Wie groB sind die Amplitudenreserve und die Phasenreserve?
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Bufgabe 6 ( 18P )

Blatt & von 6

Tragen Sie den angegebenen Frequenzgang in das Bode-Diagramm ein!

_ K,-je
(1+ jo-T)*
Zahlenwerte: K, = 0,1 5 ; T = 0,25 s
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